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ATA DA NONAGÉSIMA OITAVA SESSÃO ORDINÁRIA DA TERCEIRA SESSÃO 

LEGISLATIVA DA DÉCIMA PRIMEIRA LEGISLATURA DA ASSEMBLEIA 
LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

Aos três dias do mês de novembro do ano de dois mil e vinte e um, às 
nove horas e cinco minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a Presidência do 
Deputado Paulo Corrêa e secretariada pelos Deputados Zé Teixeira e Herculano 
Borges, Primeiro e Segundo-Secretários, verificada a lista de presença e constatada a 
existência de número legal, foi aberta a presente Sessão Ordinária mista. 

PRESIDENTE - Havendo número legal, declaro aberta a presente 
Sessão Ordinária mista. Solicito ao Deputado Herculano Borges que proceda à leitura 
da ata da sessão anterior. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Bom dia, Senhor Presidente, Deputado 
Paulo Corrêa! Bom dia, Deputados Felipe Orro, Marçal Filho, Antonio Vaz, Evander 
Vendramini, Zé Teixeira, Neno Razuk, Mara Caseiro, Londres Machado, Marcio 
Fernandes, Jamilson Name, Professor Rinaldo e colaboradores desta Assembleia. “Ata 
da Nonagésima Sétima Sessão Ordinária da Terceira Sessão Legislativa da Décima Primeira 
Legislatura da Assembleia Legislativa do Estado de Mato Grosso do Sul. Aos vinte e oito dias 
do mês de outubro do ano de dois mil e vinte e um, às nove horas e sete minutos, no Plenário 
Deputado Júlio Maia, sob a Presidência do Senhor Deputado Paulo Corrêa e secretariada 
pelos Deputados Eduardo Rocha e Herculano Borges, Primeiro e Segundo-Secretários, 
verificada a lista de presença e constatada a existência de número legal, foi aberta a Sessão 
Ordinária mista. PEQUENO EXPEDIENTE - Lida e aprovada a Ata de número Cento e 
Quatorze da Nonagésima Sexta Sessão Ordinária. Pelo Senhor Primeiro-Secretário foram 
lidos os seguintes expedientes: Ofício nº 812/2021, da Superintendência da Polícia Rodoviária 
Federal em Mato do Sul; Ofício nº 1.248/2021, do Ministério Público do Estado de Mato Grosso 
do Sul; Ofício nº 168.0.073.0117/2021, do Tribunal de Justiça do Estado de Mato Grosso do 
Sul; Ofícios nos 4.102 a 4.104, 4.108 e 4.111/2021, do Governo do Estado de Mato Grosso do 
Sul; Ofício nº 1.784/2021, da Agência Estadual de Gestão de Empreendimentos de Mato 
Grosso do Sul (Agesul), Ofício no 3.170/2021, da Secretaria Municipal de Meio Ambiente e 
Gestão Urbana de Campo Grande. SEGUNDA PARTE DO PEQUENO EXPEDIENTE - Sobre 
a mesa, proposições apresentadas pelos Deputados Herculano Borges, Lucas de Lima, 
Barbosinha, Professor Rinaldo, Pedro Kemp, Mara Caseiro, Renato Câmara, Amarildo Cruz, 
Marçal Filho, Paulo Corrêa, Zé Teixeira, Neno Razuk, Felipe Orro e Coronel David. GRANDE 
EXPEDIENTE – Não houve oradores inscritos. ORDEM DO DIA – Foram aprovadas, em 
discussão única e votação nominal on-line, as seguintes proposições: Projeto de Resolução no 
58/2021, de autoria do Deputado Felipe Orro; Projetos de Resolução nos 59 e 60/2021, de 
autoria do Deputado Coronel David. Foram aprovadas, em segunda discussão e votação 
nominal on-line, as seguintes proposições: Projeto de Lei nº 157/2020, de autoria do Deputado 
Antonio Vaz; Projeto de Lei nº 51/2021, de autoria do Deputado Antonio Vaz. Foram 
aprovadas, em discussão única e votação simbólica, as seguintes proposições: requerimento 
de moção de pesar, de autoria do Deputado Herculano Borges, endereçada aos familiares de 
João Batista de Arruda; requerimentos de moção de pesar, de autoria do Deputado Renato 
Câmara, endereçada aos familiares de Dorivaldo Gonçalves e Ivan Bossay; requerimento de 
moção de congratulação, de autoria do Deputado Amarildo Cruz, endereçada à Colônia de 
Pescadores Profissionais e Artesanais de Anastácio - Z18 pela eleição da nova diretoria; 
requerimento de moção de congratulação, de autoria do Deputado Eduardo Rocha, 
endereçada à Secretária de Estado de Administração, Ana Carolina Nardes, e ao Senhor 
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Diretor-Presidente da Fundação Escola de Governo de Mato Grosso do Sul, Antonio José 
Angelo Motti, pelos vinte e um anos da Fundação Escola de Governo de Mato Grosso do Sul; 
requerimento de informações, de autoria do Deputado Evander Vendramini; indicações 
apresentadas pelos Deputados Paulo Corrêa, Herculano Borges, Lucas de Lima, Renato 
Câmara, Professor Rinaldo, Neno Razuk, Amarildo Cruz e Zé Teixeira. EXPLICAÇÕES 
PESSOAIS – Usaram da palavra os Deputados Amarildo Cruz, Barbosinha e Pedro Kemp. 
Nada mais havendo a tratar, o Senhor Presidente encerrou a presente Sessão e, para constar, 
mandou lavrar a presente ata que, depois de lida e aprovada, será devidamente assinada. 
Plenário Deputado Júlio Maia, vinte e oito de outubro do ano de dois mil e vinte e um”. Senhor 
Presidente, foi lida a ata. 

PRESIDENTE - Em discussão a ata que acaba de ser lida. Não havendo 
quem queira impugná-la, dou-a por aprovada. Solicito ao Primeiro-Secretário, 
Deputado Zé Teixeira, que proceda à leitura do expediente da sessão anterior. 

PRIMEIRO-SECRETÁRIO - Bom dia, Senhor Presidente e nobres pares. 
Expediente da Sessão Ordinária do dia 03 de novembro de 2021: Ofícios nos 4.116, 
4.119 a 4.121/2021, do Governo do Estado de Mato Grosso do Sul, respondendo aos 
requerimentos dos Deputados Evander Vendramini e Pedro Kemp (Prot. n°s 22.891, 
22.894, 22.895, 22.896/2021); Ofício no 798/2021, da Prefeitura Municipal de Campo 
Grande, respondendo à indicação do Deputado Lucas de Lima (Prot. n° 
22.898/2021); Carta no 2.359/2021, da Águas Guariroba, respondendo à indicação do 
Deputado Pedro Kemp (Prot. n° 22.875/2021); Ofício no 582/2021, da Junta Comercial 
do Estado de Mato Grosso do Sul (Jucems), respondendo ao requerimento do 
Deputado Evander Vendramini (Prot. n° 22.897/2021). Foi lido o expediente, Senhor 
Presidente. 

PRESIDENTE - Agradeço ao Deputado Zé Teixeira. Já temos número 
suficiente. Eu gostaria de aprovar o Termo de Acordo de Líderes sobre o Projeto nº 
308/2021. Com fundamento nas normas do Regimento Interno da Assembleia 
Legislativa, os Deputados Estaduais signatários representam mais de um terço dos 
membros da Casa, com aquiescência dos líderes de bloco por partido, convencionam 
a calendarização, prazo, e trâmite legislativo do PL nº 308/2021, nos termos ajustados. 
Então, seria do dia 03 de novembro, quarta-feira, às oito horas, distribuição e emissão 
da CCJR; às nove horas, Sessão Ordinária em primeira discussão e votação em 
Plenário; das nove às dez horas, emissão de relatório e parecer das comissões; às dez 
horas e quinze minutos, Sessão Ordinária, em segunda discussão e votação em 
Plenário. Senhores Deputados, gostaria de comunicar que às dez horas e trinta 
minutos, aproximadamente, está prevista a visita do Senhor Governador do Estado, 
Reinaldo Azambuja, na Assembleia Legislativa. Gostaria de pedir aos nobres pares 
que estivéssemos juntos aqui. Então, para fazer o acordo de lideranças, consulto o 
líder do Bloco G-10, Deputado Londres Machado. 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Senhor Presidente, pela ordem. 

PRESIDENTE - Com a palavra, pela ordem, o Deputado Pedro Kemp. 
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DEPUTADO PEDRO KEMP - Para saber do que se trata esse projeto. 

O Senhor poderia nos informar? 

PRESIDENTE - Claro que sim, Deputado. Foi aprovado hoje, na CCJR, o 
Projeto de Lei nº 308/2021, de autoria do Poder Judiciário, que cria cargos de 
desembargador no Tribunal de Justiça.  

DEPUTADO PEDRO KEMP - Muito obrigado. 

PRESIDENTE - Às suas ordens, estou à disposição. Bom dia. 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Bom dia. 

PRESIDENTE - Consulto o líder do Bloco G-10, Deputado Londres 
Machado. 

DEPUTADO LONDRES MACHADO - Estou de acordo, Senhor 
Presidente.  

PRESIDENTE - Bom dia, Deputado. Quero saber se posso colocar o 
senhor como coautor também. 

DEPUTADO LONDRES MACHADO - Pode colocar. 

PRESIDENTE - Consulto o líder do Bloco G-09, Deputado Marcio 
Fernandes. 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - De acordo, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Deputado Marcio Fernandes, posso colocar o senhor 
como coautor? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Pode sim. 

PRESIDENTE - Consulto o líder do PSDB, Deputado Professor Rinaldo. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Bom dia, Senhor Presidente 
e demais colegas. Também autorizo colocar o meu nome como signatário. 

PRESIDENTE - O Deputado Professor Rinaldo está fazendo o acordo de 
lideranças também? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Sim, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Consulto a líder do Governo, Deputada Mara Caseiro.  

DEPUTADA MARA CASEIRO - De acordo, Senhor Presidente. 
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PRESIDENTE - Deputada Mara, colocarei Vossa Excelência como 

signatária também. 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Obrigada, Senhor Presidente. Pode 
me colocar.  

PRESIDENTE - O Deputado Antonio Vaz pode ser signatário? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Posso. 

PRESIDENTE - Consulto o Deputado Coronel David. 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Sim. 

PRESIDENTE - Consulto o Deputado Pedro Kemp. 

DEPUTADO PEDRO KEMP - De acordo, Presidente. 

PRESIDENTE - Consulto o Deputado Herculano Borges. 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - De acordo, Presidente. 

PRESIDENTE - Consulto o Deputado Zé Teixeira. 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - De acordo, Presidente. 

PRESIDENTE - Consulto o Deputado Amarildo Cruz. 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Senhor Presidente, bom dia. Eu 
gostaria de saber o que estão votando. 

PRESIDENTE - Estamos votando a PL nº 308/2021, de autoria do Poder 
Judiciário, que cria cargos de desembargador para compor a estrutura de pessoal da 
magistratura do Poder Judiciário do Estado de Mato Grosso do Sul e modifica 
dispositivos da Lei nº 1.511, de 5 de julho de 1994. São dois cargos de desembargador 
dentro do duodécimo do Poder Judiciário. 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - De acordo, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Está feito o acordo de líderes e será passado para 
Vossas Excelências, na forma regimental. Passemos à Segunda Parte do Pequeno 
Expediente. Sobre a mesa, proposições apresentadas pelos Senhores Deputados 
(*Um projeto de lei, de autoria do Deputado Barbosinha. Inclui no Calendário Oficial de 
Eventos do Estado de Mato Grosso do Sul, instituído pela Lei nº 3.945, de 04 de 
Agosto de 2010, o Dia Estadual do Investigador de Polícia Civil, a ser comemorado, 
anualmente, no dia 25 de novembro (Prot. nº 06637/2021). Um projeto de resolução, 
de autoria do Deputado Eduardo Rocha. Concede Título de Cidadão Sul-Mato-
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Grossense ao Senhor Aldenir Barbosa do Nascimento (Prot. nº 06458/2021). Uma 
moção de congratulação, de autoria do Deputado Lidio Lopes. Requeiro à Mesa, após 
ouvido o colendo Plenário, nos termos que dispõe o Regimento Interno desta Casa de 
Leis, que seja encaminhada moção de congratulação ao Senhor João Carlos Krug, 
Prefeito Municipal de Chapadão do Sul, com cópia à Senhora Alline Krug Tontini, 
Presidente da Câmara Municipal, pelo aniversário do município, que será comemorado 
no dia 23 de Outubro de 2021 (Prot. nº 06683/2021). Uma indicação, de autoria do 
Deputado Lucas de Lima. Indico à Mesa, na forma regimental do disposto artigo 176 
do Regimento Interno, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao Senhor Marcos Marcello Trad, Prefeito Municipal de 
Campo Grande, com cópia ao Senhor Janine de Lima Bruno, Diretor-Presidente da 
Agência Municipal de Transporte e Trânsito, solicitando que seja realizada a pintura da 
faixa de pedestres da Rua Rui Barbosa, esquina com Rua João Pedro de Souza, 
Bairro Monte Líbano (Prot. nº 06662/2021). Quatro indicações, de autoria do Deputada 
Mara Caseiro. Indico à Mesa, em consonância com as disposições regimentais do 
artigo 160, VI, e do artigo 176, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao Governador do Estado, Reinaldo Azambuja, com cópia ao 
Secretário de Estado de Infraestrutura, Eduardo Correa Riedel, ao Secretário de 
Estado de Justiça e Segurança Pública, Senhor Antonio Carlos Videira, e ao 
Comandante-Geral do Corpo de Bombeiros Militar Mato Grosso do Sul, Senhor Hugo 
Djan Leite, solicitando a instalação de uma base do Corpo de Bombeiros no Município 
de Iguatemi (Prot. nº 06666/2021). Indico à Mesa, em consonância com as disposições 
regimentais do artigo 160, VI, e do artigo 176, após ouvido o colendo Plenário, que 
seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Governador, em exercício, 
Senhor Murilo Zauith, com cópia autônoma ao Secretário de Estado de Justiça e 
Segurança Pública, Senhor Antonio Carlos Videira, solicitando o aumento do número 
de efetivo policial para o Destacamento da Polícia Militar, localizado no Distrito de 
Morumbi, em Eldorado (Prot. nº 06667/2021). Indico à Mesa, em consonância com as 
disposições regimentais do artigo 160, VI, e do artigo 176, após ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Governador do Estado, 
Reinaldo Azambuja, com cópia ao Secretário de Estado de Infraestrutura, Senhor 
Eduardo Correa Riedel, ao Secretário de Estado de Meio Ambiente, Desenvolvimento 
Econômico, Produção e Agricultura Familiar, Senhor Jaime Elias Verruck, e ao Diretor-
Presidente da Agência de Desenvolvimento Agrário e Extensão Rural (Agraer), Senhor 
André Nogueira Borges, solicitando a disponibilização de uma máquina forrageira para 
atender a Associação Viver da Terra, localizada no Assentamento Floresta Branca, no 
Município de Eldorado (Prot. nº 06668/2021). Indico à Mesa, em consonância com as 
disposições regimentais do artigo 160, VI, e do artigo 176, após ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Governador do Estado, 
Reinaldo Azambuja, com cópia ao Diretor-Presidente da Energisa, Senhor Marcelo 
Vinhaes Monteiro, solicitando a urgente manutenção da rede elétrica do Assentamento 
Floresta Branca, em Eldorado (Prot. nº 06669/2021). Indico à Mesa, em consonância 
com as disposições regimentais do artigo 160, VI, e do artigo 176, após ouvido o 
colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor 
Governador, Reinaldo Azambuja, com cópias autônomas ao Secretário de Estado de 
Infraestrutura, Senhor Eduardo Correa Riedel, e ao Delegado da Receita Federal, 
Senhor Clóvis Ribeiro Cintra Neto, solicitando a instalação de um posto avançado da 
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Receita Federal no Município de Cassilândia (Prot. nº 06692/2021). Indico à Mesa, em 
consonância com as disposições regimentais do artigo 160, VI, e do artigo 176, após 
ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor 
Governador do Estado, Reinaldo Azambuja, com cópias autônomas ao Secretário de 
Estado de Infraestrutura, Senhor Eduardo Correa Riedel, e ao Delegado da Receita 
Federal, Senhor Clóvis Ribeiro Cintra Neto, solicitando a instalação de um posto 
avançado da Receita Federal no Município de Caracol (Prot. nº 06691/2021). Uma 
indicação, de autoria do Deputado Marcio Fernandes. Indico à Mesa, na forma 
regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder 
ao Senhor João Alfredo Danieze, Prefeito do Município de Ribas do Rio Pardo, com 
cópia ao Senhor Eduardo Riedel, Secretário de Estado de Infraestrutura, solicitando a 
substituição da ponte de madeira por uma de concreto sobre o Rio Cervo, na divisa 
entre os Municipios de Ribas do Rio Pardo e Jaraguari, na estrada da Estação do 
Bálsamo (Prot. nº 06675/2021). Um projeto de lei, de autoria do Deputado Neno 
Razuk. Determina que os hospitais, clínicas e postos de saúde que compõem a rede 
pública, comuniquem formalmente ao Ministério Público casos de vestígios de maus-
tratos contra a pessoa com deficiência, na forma que especifica (Prot. nº 06670/2021). 
Dois projetos de resolução, de autoria do Deputado Paulo Corrêa. Concede Título de 
Cidadão Sul-Mato-Grossense ao Coronel Sebastião Osmyr Fonseca de Assis (Prot. nº 
06535/2021). Concede Título de Cidadão Sul-Mato-Grossense ao Senhor Benjamin 
Steinbruch (Prot. nº 06536/2021). Quatro moções e duas indicações, de autoria do 
Deputado Renato Câmara. Requeiro à Mesa Diretora, com fulcro no artigo 173, XVI do 
Regimento Interno, após ouvido o douto Plenário, que seja enviada moção de 
congratulação ao Senhor Hamilton Rondon Flandoli pelo Dia do Engenheiro 
Agronômo, comemorado anualmente no dia 12 de outubro. Se aprovada, a presente 
moção deverá ser encaminhada para a  Avenida Afonso Pena, 2764, apartamento 
1202, em Campo Grande (Prot. nº 06674/2021). Requeiro à Mesa, com fulcro no artigo 
173, XVI, do Regimento Interno, após ouvido o douto Plenário, que seja enviada 
moção de congratulação ao Senhor Rogério Thomitão Beretta pelo Dia do Engenheiro 
Agronômo, comemorado anualmente no dia 12 de outubro (Prot. nº 06673/2021). 
Requeiro à Mesa Diretora, com fulcro no artigo 173, XVI do Regimento Interno, após 
ouvido o douto Plenário, que seja enviada moção de congratulação ao Senhor Carlos 
Clementino Moreira Filho pelo Dia do Engenheiro Civil, comemorado anualmente todo 
dia 25 de outubro. Se aprovada, a presente moção deverá ser encaminhada para a 
Rua Luiz Freire Benchetrit, 501, Bairro Miguel Couto, em Campo Grande (Prot. nº 
06672/2021). Requeiro à Mesa Diretora, com fulcro no artigo 173, XVI, do Regimento 
Interno, após ouvido o douto Plenário, que seja enviada moção de congratulação ao 
Senhor Ricardo Schettini Figueiredo pelo Dia do Engenheiro Civil, comemorado 
anualmente no dia 25 de outubro. Se aprovada, a presente moção deverá ser 
encaminhada para a Rua Luiz Freire Benchetrit, 501, Bairro Miguel Couto, em Campo 
Grande (Prot. nº 06671/2021). Indico à Mesa, observadas as disposições regimentais 
e após ouvido o douto Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder 
ao Governador do Estado de Mato Grosso do Sul, Senhor Reinaldo Azambuja, e ao 
Secretário de Estado de Fazenda, Senhor Felipe Mattos de Lima Ribeiro, solicitando a 
redução da alíquota do ICMS dos sucos de fruta,  refrescos e outras bebidas prontas 
para beber à base de chá mate e néctares de frutas, no âmbito do Estado de Mato 
Grosso do Sul (Prot. nº 06663/2021). Indico à Mesa, observadas as disposições 
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regimentais desta Casa, após ouvido o douto Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder à Ministra de Estado de Agricultura, Pecuária e 
Abastecimento, Senhora Tereza Cristina Correa da Costa Dias, solicitando 
providências com o propósito de alterar a Lei nº 13.966/2020, para prorrogar o prazo 
de contratação dos Médicos Veterinários Oficiais (MVO) que atuam junto a este 
Ministério, realizando atividades necessárias para o Serviço de Inspeção Federal (Prot. 
nº 06664/2021). Três indicações, de autoria do Deputado Zé Teixeira. Indico à Mesa, 
na forma regimental, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Secretário de 
Estado de Governo e Gestão Estratégica, interino, Senhor Flávio César Mendes de 
Oliveira, com cópia ao Secretário de Estado de Justiça e Segurança Pública, Senhor 
Antonio Carlos Videira, solicitando, em caráter de urgência, o aumento do efetivo de 
Policiais Militares, bem como a intensificação e retorno do policiamento noturno nos 
finais de semana, no Distrito de Itahum, Município de Dourados (Prot. nº 06677/2021). 
Indico à Mesa, na forma regimental, que seja encaminhado expediente deste Poder 
aos Deputados Federais e Senadores representantes de Mato Grosso do Sul na 
Câmara dos Deputados e Senado Federal, e ao Secretário de Estado de Governo e 
Gestão Estratégica, interino, Senhor Flávio César Mendes de Oliveira, solicitando a 
ação conjunta na alocação de recursos da União e gestões, visando à implantação da 
pavimentação asfáltica do Bairro Jardim Pelicano, no Município de Dourados (Prot. nº 
06680/2021).). Encerrado o Pequeno Expediente. Passemos ao GRANDE 
EXPEDIENTE. Não há oradores inscritos no Grande Expediente. Encerrado o Grande 
Expediente. Passemos à ORDEM DO DIA. Item 1. Em redação final. Projeto de Lei nº 
241/2020. Autor: Deputado Lucas de Lima. "Altera a Lei nº 2.990, de 10 de maio de 
2005, que sistematiza sobre a posse responsável de cães e gatos, no Estado de Mato 
Grosso do Sul, e dá outras providências". A redação final foi elaborada pela Comissão 
de Constituição, Justiça e Redação. Item 2. Projeto de Lei nº 280/2021. 
Autor: Deputado Barbosinha. "Denomina de Amaro de Souza Filgueira a ponte sobre o 
Rio Dourados, localizada no Distrito de Porto Vilma, em Deodápolis, no trecho da 
Rodovia MS-274". A redação final foi elaborada pela Comissão de Constituição, 
Justiça e Redação. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. 

Projeto de Lei nº 280/2021, de autoria do Deputado Barbosinha. 

  

Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 

  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Amarildo Cruz?  

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Vota sim. 
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PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Bom dia, Presidente e colegas Deputados. 
Antes de votar, eu quero agradecer os colegas por votarem sim nessa homenagem 
que estamos prestando ao Senhor Amaro, figura muito conhecida na região de Porto 
Vilma. Voto sim.  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Bom dia, Presidente e demais 
colegas. Parabenizo o autor pela homenagem. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Coronel David?  

DEPUTADO CORONEL DAVID - Bom dia, Presidente! Ontem, Vossa 
Excelência tirou uma foto com seu neto que só não estava melhor porque Vossa 
Excelência estava com a camisa do Corinthians. Da próxima vez Vossa Excelência 
capricha na camisa, por favor. Voto sim. 

PRESIDENTE - Esse é um assunto que eu não posso resolver, 
infelizmente. Como vota o Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Voto sim. 

PRESIDENTE - Vossa Excelência me tirou a concentração, falou do meu 
neto. Como vota o Deputado Eduardo Rocha? 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Deputado Eduardo Rocha, eu gostaria de saber quem é 
aquela menina que estava dando volta com o Senhor em Três Lagoas? 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Aquela é a Senadora Simone Tebet. 

PRESIDENTE - Por acaso sua esposa? 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Vossa Excelência achou que era 
minha filha? 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 
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PRESIDENTE - Como vota o Deputado Felipe Orro? Como vota o 

Deputado Gerson Claro? Como vota o Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Londres Machado? Como vota o 
Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Deputado Lucas de Lima, eu gostaria que Vossa 
Excelência permanecesse aqui. Nós estamos no item 2 e, regimentalmente, se Vossa 
Excelência não estiver presente, tenho que retirar de pauta. Como vota a Deputada 
Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 
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DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Felipe Orro?  

DEPUTADO FELIPE ORRO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Solicito ao Deputado Segundo-Secretário o resultado da 
votação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Senhor Presidente, são vinte e dois votos 
favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE - Aprovada a redação final. Vai ao Expediente. Estando 
presente o autor, retorno ao Item 1. Em redação final. Projeto de Lei nº 241/2020. 
Autor: Deputado Lucas de Lima. "Altera a Lei nº 2.990, de 10 de maio de 2005, que 
sistematiza sobre a posse responsável de cães e gatos, no Estado de Mato Grosso do 
Sul, e dá outras providências". A redação final foi elaborada pela Comissão de 
Constituição, Justiça e Redação. Em discussão. Encerrada discussão. Em votação. 
Passo a coletar os votos dos Senhores Deputados. 

Projeto de Lei nº 241/2020, de autoria do Deputado Lucas de Lima. 

 
                     Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 

 
                     PRESIDENTE - Como vota o Deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? 



 

ASSEMBLEIA LEGISLATI VA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 
SECRETARIA JURÍDICA E LEGISLATIVA - SJL 
DEPARTAMENTO DE TAQUIGRAFIA E REVISÃO                                  
ATA Nº 117        98ª SESSÃO ORDINÁRIA     REALIZADA EM 03/11/2021  
                                                                                                                   AL- 11 

 
DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Eduardo Rocha? 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado João Henrique?  

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Voto sim. 
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PRESIDENTE - Como vota o Deputado Londres Machado? Como vota o 

Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Agradeço o voto de todos os 
Deputados nesse importante projeto que insere a matéria de direito animal nas escolas 
do nosso Estado. É muito importante a inclusão dessa matéria para que as nossas 
crianças aprendam desde já a educação e os direitos sobre os animais, principalmente 
no combate aos maus tratos e abandono deles. Voto sim. 

PRESIDENTE - Conforme prometido, vou votar com Vossa Excelência 
esse projeto por entender a sua importância. Como vota a Deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Pela importância do projeto, peço licença aos Senhores 
Deputados para votar sim. Encerrada a votação. Solicito o resultado da votação ao 
Segundo-Secretário. 
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SEGUNDO-SECRETÁRIO - Senhor Presidente, são vinte e três votos 

favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE - Aprovada a redação final. Vai ao Expediente. Item 3. Em 
discussão única. Projeto de Resolução nº 061/2021. Autor: Deputado Eduardo Rocha. 
"Concede Título de Cidadão Sul-Mato-Grossense a quem especifica". A Comissão de 
Constituição, Justiça e Redação emitiu parecer favorável, por unanimidade, tendo 
como relator o Deputado Gerson Claro. Em discussão. Encerrada a discussão. Em 
votação. 

Projeto de Resolução nº 061/2021, de autoria do Deputado Eduardo 
Rocha. 

  

Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 

  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Eduardo Rocha? 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Voto sim. 
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PRESIDENTE - Como vota o Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Londres Machado? 

DEPUTADO LONDRES MACHADO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota a Deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Voto sim. 
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PRESIDENTE - Como vota o Deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Zé Teixeira? Encerrada a 
votação. Solicito o resultado da votação ao Segundo-Secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Senhor Presidente, são vinte e dois votos 
favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE - Aprovado o projeto que concede o Título de Cidadão Sul-
Mato-Grossense ao Senhor Albenir Barbosa do Nascimento. Vai ao Expediente. 
Projeto de autoria do Deputado Eduardo Rocha. Item 4. Em discussão única. Projeto 
de Resolução nº 062/2021. Autor: Deputado Paulo Corrêa. "Concede Título de 
Cidadão Sul-Mato-Grossense a quem especifica". A Comissão de Constituição, Justiça 
e Redação emitiu parecer favorável, por unanimidade, tendo como relator o Deputado 
Barbosinha. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. 

Projeto de Resolução nº 062/2021, de autoria do Deputado Paulo Corrêa. 

  

Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 

  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? 
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DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Eduardo Rocha? 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lidio Lopes? Como vota o 
Deputado Londres Machado? 

DEPUTADO LONDRES MACHADO - Voto sim. 
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PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota a Deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK - Voto sim. 

PRESIDENTE - Voto sim. Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Agradeço os votos neste projeto e solicito o resultado da 
votação ao Segundo Secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Senhor Presidente, são vinte e três 
favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE - Aprovado o projeto que concede o Título de Cidadão Sul-
Mato-Grossense ao Coronel Sebastião Osmir Fonseca de Asis, conhecido como 
Coronel Assis, que está nos ajudando a fazer o projeto do minianel para aliviarmos a 
rua principal de Bonito. Agradeço pela votação. Item 5. Projeto de Resolução nº 
063/2021. Autor: Deputado Paulo Corrêa. "Concede Título de Cidadão Sul-Mato-
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Grossense a quem especifica". A Comissão de Constituição, Justiça e Redação emitiu 
parecer favorável, por unanimidade, tendo como relator o Deputado Professor Rinaldo. 
Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação.  

Projeto de Lei nº 063/2021, de autoria do Deputado Paulo Corrêa. 

  

PRESIDENTE - Deputado Paulo Corrêa. 

PRIMEIRO-SECRETÁRIO - Deputado Zé Teixeira. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Deputado Herculano Borges. 

  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Eduardo Rocha? Como vota o 
Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Gerson Claro? Como vota o 
Deputado Herculano Borges? 
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DEPUTADO HERCULANO BORGES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Londres Machado? Como vota o 
Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota a Deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Vota sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Senhor Presidente, eu relatei 
esse projeto e parabenizo Vossa Excelência. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Voto sim. 
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PRESIDENTE - Como vota o Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Eduardo Rocha? 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Encerrada a votação. Solicito o resultado ao Segundo-
Secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Senhor Presidente, são vinte e três 
favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE - Aprovado o projeto, de minha autoria, que concede o 
Título de Cidadão Sul-Mato-Grossense ao Senhor Benjamin Stainbrok. Vai ao 
Expediente. Tivemos uma reunião com o Senhor Benjamim, que permitiu que 
fizéssemos um projeto de suma importância para o Município de Bonito, passando 
dentro da sua propriedade. Item 6. Em primeira discussão e votação nominal. Projeto 
de Lei nº 210/2021. Autor: Poder Executivo. Mensagem do gabinete do Governador nº 
24/2021. "Altera a redação e acrescenta dispositivos à Lei nº 1.102, de 10 de outubro 
de 1990, nos termos que especifica". A Comissão de Constituição, Justiça e Redação 
emitiu parecer favorável, por unanimidade, ao projeto e à Emenda Modificativa 01, 
tendo como relator o Deputado Eduardo Rocha. Em discussão. Encerrada a 
discussão. Em votação.  

Projeto de Lei nº 210/2021, de autoria do Poder Executivo. 

  

PRESIDENTE - Deputado Paulo Corrêa. 

PRIMEIRO-SECRETÁRIO - Deputado Zé Teixeira. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Deputado Herculano Borges. 

  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? 
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DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Presidente, esse projeto faz correções 
importantes na lei dos servidores públicos. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Eduardo Rocha? 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Presidente, eu também concordo que a 
lei traz alterações importantes. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Voto sim. 
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PRESIDENTE - Como vota o Deputado Londres Machado? 

DEPUTADO LONDRES MACHADO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota a Deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Relembro aos Senhores Deputados que às dez horas e 
trinta minutos está prevista a visita do Governador do Estado aqui no Plenário. Solicito 
ao Segundo-Secretário o resultado da votação. Para dar quórum solicitado pelo 
Segundo-Secretário, voto sim.  

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Com o voto de Vossa Excelência, são vinte 
e quatro votos favoráveis. 
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PRESIDENTE - É a segunda vez que acontece voto favorável, por 

unanimidade, com todos os vinte e quatro Deputados. 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Senhor Presidente, pela ordem. 

PRESIDENTE - Só para anunciar a aprovação. Aprovado. Vai à segunda 
discussão. Agora sim, pela ordem, com a palavra o  Deputado Pedro Kemp. 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Senhor Presidente, apenas para registrar 
que este projeto do Poder Executivo que acabamos de aprovar traz algumas 
conquistas para os servidores públicos. Eu quero ressaltar que o servidor que 
completar o tempo para se aposentar, decorridos sessenta ou noventa dias, pode 
aguardar em casa a publicação da sua aposentadoria, não precisa mais ficar 
trabalhando como no passado. O processo às vezes demorava a ser publicado e o 
servidor tinha que continuar trabalhando normalmente, agora não. É direito já 
consagrado aos professores e aos servidores da educação, uma vez completado o 
tempo para aposentadoria, dado entrada no processo e decorrido esse período, poder 
se afastar do trabalho. Agora esse direito está sendo estendido a todos os servidores 
públicos, não só da educação. Uma outra reivindicação que eu estava apresentando 
ao Governo do Estado é que quando o servidor tem um filho, pai ou mãe 
que necessite de acompanhamento sistemático por conta de alguma doença, de uma 
deficiência, ele poderá requerer que uma parte da sua carga horária seja dispensada 
para prestar atendimento ao seu filho com deficiência ou a um dos seus pais que 
necessite deste acompanhamento. Antes tínhamos uma lei que previa o afastamento 
numa parte da sua carga horária para a mãe que tivesse um filho com deficiência. Se a 
mãe tivesse uma jornada acima de trinta e seis horas de trabalho, ela poderia requerer 
o afastamento de 50% da sua carga horária para cuidar do seu filho com deficiência. 
Agora isso está sendo estendido para todos os servidores, não só para a mãe, mas 
também ao pai ou àquele que é filho de uma pessoa idosa que requer um 
acompanhamento mais sistemático, o servidor poderá solicitar o afastamento de uma 
parte da sua carga horária para esse atendimento. Senhor Presidente, considero que 
este projeto do Poder Executivo que nós acabamos de aprovar faz justiça e garante ao 
servidores públicos esses direitos que nós estamos consagrando. Quero lembrar que é 
uma alteração na Lei nº 1.102, que é uma lei complementar do Estatuto dos 
Servidores Públicos que permite aos servidores que forem responder por um processo 
administrativo disciplinar, que sejam notificados on-line. Também aquilo que aconteceu 
durante a pandemia agora está sendo consagrado na legislação: esse direito 
sendo incorporado e novas formas de realização desses processos. Apenas para fazer 
esse registro e dizer que nós vínhamos fazendo essa reivindicação ao Governo do 
Estado e agora essas reivindicações foram atendidas. Era isso, Senhor Presidente. 
Muito obrigado. 

PRESIDENTE - Deputado Pedro Kemp, fiquei muito feliz que Vossa 
Excelência tenha feito esses comentários, mas quero dizer que Vossa Excelência está 
inovando novamente nesta Casa, discutindo e mostrando o projeto depois de ele ter 
sido votado. É o PT inovando na Casa. Quero parabenizar Vossa Excelência, porque 
esses pontos todos foram discutidos e Vossa Excelência deu realce  a tudo que 
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votamos aqui, porque a população precisa saber de todos os avanços que 
conseguimos com essa lei. Por esse motivo, eu também votei pela segunda vez nesta 
legislatura e estamos conseguindo unanimidade.  

DEPUTADO PEDRO KEMP - Senhor Presidente, eu não falei na hora da 
discussão e não fiz uma declaração de voto porque eu estava em uma ligação muito 
importante, então deixei para fazer esse comentário no final. Esse é, sem dúvida 
nenhuma, um projeto importante, que traz conquistas para os servidores e eu não 
poderia deixar de fazer esse registro aqui, porque quando a gente fala simplesmente a 
ementa, altera o dispositivo na Lei nº 1.102,  quem está nos acompanhando não sabe 
exatamente o que estamos votando. Eu fiz questão de fazer esses registros para que a 
população possa acompanhar e saber o que nós efetivamente votamos. Obrigado, 
Senhor Presidente. 

PRESIDENTE -  Item 7. Projeto de Lei nº 212/2021. Autor: Deputado 
Marcio Fernandes. "Dispõe da obrigatoriedade da utilização da norma culta da língua 
portuguesa, na forma que especifica". A Comissão de Constituição, Justiça e Redação 
emitiu parecer favorável, por unanimidade, à Emenda Substitutiva Integral 01 e à 
Emenda de Redação 02, tendo como relator o Deputado Barbosinha. Em discussão. 
Encerrada a discussão. Em votação. 

Projeto de Lei nº 212/2021, de autoria do Deputado Marcio Fernandes. 

  

Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 

  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Senhor Presidente, embora o 
Deputado Marcio Fernandes tenha feito modificações no projeto e ele tenha sido 
aprovado na Comissão de Constituição e Justiça e Redação desta Casa, entendo que 
ele está eivado de inconstitucionalidade. Portanto voto não. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? 
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DEPUTADO BARBOSINHA - Senhor Presidente, eu havia me 

posicionado contrário ao projeto anterior e me manifestado nesta Casa, mas da forma 
que a emenda foi apresentada, o projeto não padece de nenhum vício de 
constitucionalidade. Eu digo simplesmente que vai ser utilizada a norma culta. 
Obviamente quando se trata de concursos e de questões de outra natureza, a 
linguagem utilizada é efetivamente aquela preconizada pelas normas da língua 
portuguesa. Então, voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Senhor Presidente eu quero 
parabenizar o Deputado Marcio Fernandes. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Presidente, eu gostaria cumprimentar o 
Deputado Marcio Fernandes porque, na verdade, impede que a nossa língua seja 
utilizada de maneira errada, principalmente por aqueles que têm uma tendência a 
destruir tudo que existe no País com relação à proteção da família e outras questões 
mais. Portanto se a esquerda é contra, eu sou favorável. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Eduardo Rocha? 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Felipe Orro? Como vota o 
Deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Senhor Presidente, quero 
parabenizar e comunicar ao Deputado Marcio Fernandes que desde o início me 
coloquei a favor, uma forma  de proteção à língua portuguesa também. E na esteira do 
Deputado Evander Vendramini, eu votaria mais dez vezes. Eu creio que esta Casa 
precisa aprovar esse projeto. Voto favorável.   

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME - Voto sim, Senhor Presidente. 
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PRESIDENTE - Agradeço, Deputado. Como vota o Deputado João 

Henrique?  

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Presidente, como “Deputade” mais 
"nove" da "Case", meu “vote” é sim. Se o senhor não entendeu ou ficou meio confuso, 
é porque nós precisamos aprovar rápido esse projeto do Deputado Marcio Fernandes. 

PRESIDENTE - Eu gostaria de dizer a Vossa Excelência, se me permite 
discordar, que “vote” é uma expressa idiomática muito utilizada nas terras pantaneiras; 
está aí o nosso Deputado Evander Vendramini, pantaneiro de verdade, para dizer a 
Vossa Excelência o que significa “vote”. O “vote” é igual à oxente; então “vote” não é 
voto. E aí? Como é que eu fico?    

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Presidente, é cada "eita" atrás de “vote” 
e “vixi”! Vamos votar. 

PRESIDENTE - OK. Obrigado, meu irmão. Deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Voto sim, Senhor Presidente, 
parabenizando o Deputado Marcio Fernandes pela autoria do projeto. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Londres Machado? 

DEPUTADO LONDRES MACHADO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Agradeço, Deputado. Como vota o Deputado Lucas de 
Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim.   

PRESIDENTE - Agradeço. Como vota a Deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Confesso que quando esse projeto foi 
apresentado, eu tive dúvidas a respeito, e depois fui estudar e me aperfeiçoar, porque 
nós devemos deixar a nossa língua livre para as pessoas a utilizarem, mas como 
licença poética, não como língua culta. Então, eu acho que esse projeto visa a 
proteger a nossa língua culta, nossa língua formal; e isso tem que ser feito. Por isso 
louvo o mérito do projeto e não vejo nenhuma inconstitucionalidade nele, nenhum 
problema de ordem formal. Voto sim. 

PRESIDENTE - Ok. Como vota o Deputado Marcio Fernandes, autor do 
projeto? 
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DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Voto sim, Senhor Presidente, e 

agradeço a compreensão dos demais colegas que entendem a importância de 
mantermos a nossa língua portuguesa conforme a sua origem. A língua portuguesa é 
tão difícil de se falar, e a gente querer alterar isso, para mim não tem cabimento; e 
acredito que é assim para os demais colegas também. Eu agradeço e voto sim, 
Senhor Presidente. 

PRESIDENTE- Como vota o Deputado Neno 
Razuk?                                                  

DEPUTADO NENO RAZUK - Voto sim.   

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Senhor Presidente, Senhores Deputados, é 
interessante quando alguém leva essa discussão para o campo ideológico. A esquerda 
vota de um jeito, a extrema direita vota de outro. Falar da língua portuguesa não é uma 
questão ideológica. Eu fico impressionado com esse tipo de coisa que causa essa 
espécie de debate. Nós não temos competência para legislar sobre a língua 
portuguesa, e acho que isso tem que ficar bem claro. Não é competência da 
Assembleia Legislativa dizer como os termos serão escritos, ou alterar a gramática. O 
texto que foi apresentado na emenda substitutiva diz que é obrigatória a utilização da 
norma culta da língua portuguesa. O que é norma culta da língua portuguesa? É uma 
das variações da língua portuguesa, normalmente falada num segmento considerado 
culto, e é a variação da língua portuguesa que mais se aproxima da gramática, que é a 
norma padrão. Então, a norma culta é aquela que respeita a norma padrão, que é a 
gramática em si. Mas nenhuma lei vai "cristalizar" ou impedir que a língua continue a 
sofrer variações ao longo do tempo. A língua, como eu já tive oportunidade de dizer 
em outras ocasiões, é viva, porque quem faz a língua é o povo que fala esse idioma. A 
língua portuguesa já sofreu muitas variações desde que chegou aqui na terra 
tupiniquim, quando os portugueses desembarcaram no Brasil e trouxeram o idioma 
português. De lá para cá, essa língua sofreu muitas variações, inclusive no sotaque, 
que é diferente do português que se fala em Portugal. E como a língua é viva, e quem 
faz a língua é o povo, ela vem sofrendo alterações e vai continuar sofrendo, queiramos 
nós ou não. Então, eu considero ilegal e inconstitucional esse projeto, na medida em 
que ele tenta engessar uma das variações da língua portuguesa. Aqui está dizendo 
que nos livros didáticos e nos documentos oficiais vai ser utilizada a norma culta da 
língua portuguesa. Eu pergunto: no material didático, quando algum autor com texto 
literário trouxer as variações da língua que não fazem parte da norma culta, por 
exemplo, da forma como o povo que trabalha na roça fala, esse texto literário terá que 
ser proibido na sala de aula? Muitas vezes nós pegamos textos literários de alguns 
autores que procuram expressar como fala o povo no Nordeste, como são algumas 
expressões do Sul do País, de algumas expressões do povo que vive na área rural que 
tem linguagem própria! Então esse texto literário não poderá ser utilizado nas salas de 
aula por não fazer parte da chamada norma culta da língua portuguesa? Por isso 
considero esse projeto inconstitucional, e não é competência da Assembleia 
Legislativa legislar sobre esse assunto. A língua é livre, é viva, e continuará evoluindo 
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ao longo dos tempos; e não é uma lei que vai impedir o povo de falar da forma que 
quiser. Não é por ser de esquerda, que por sinal é algo que me orgulha, mas eu voto 
contra, Senhor Presidente. Voto não. 

PRESIDENTE - Agradeço, Deputado Pedro Kemp. Como vota o 
Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Solicito ao Segundo-Secretário o resultado da votação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Senhor Presidente, são vinte votos 
favoráveis e dois contrários. 

PRESIDENTE - Aprovado. Vai à segunda discussão. Item 8. Em primeira 
discussão e votação nominal. Projeto de Lei nº 288/2021. Autor: Poder 
Executivo. Mensagem/GabGov/MS/ nº 41/2021. “Altera a redação e acrescenta 
dispositivos à Lei nº 2.766, de 18 de dezembro de 2003, que dispõe sobre a disciplina, 
a regulação, a fiscalização e o controle dos serviços públicos delegados no Estado de 
Mato Grosso do Sul, e dá outras providências”. A Comissão de Constituição, Justiça e 
Redação emitiu parecer favorável, por unanimidade, tendo como relator o Deputado 
Professor Rinaldo. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Passo a coletar 
os votos dos Senhores Deputados. 

Projeto de Lei nº 288/2021, de autoria do Poder Executivo. 

  

Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 

  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Voto sim. 
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PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Eduardo Rocha? Como vota o 
Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Londres Machado? 
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DEPUTADO LONDRES MACHADO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota à Deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Utilizando a norma culta da língua 
portuguesa, voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Eduardo Rocha? 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Peço licença aos Senhores Deputados para votar sim, 
também, acompanhando o Deputado Eduardo Rocha e o Deputado Neno Razuk. 
Solicito ao Segundo-Secretário o resultado da votação. 
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SEGUNDO-SECRETÁRIO - Senhor Presidente, com o voto de Vossa 

Excelência, são vinte e quatro votos favoráveis e nenhum voto contrário. Unanimidade. 

PRESIDENTE - Aprovado. Vai à segunda discussão. Item 9. Em 
primeira discussão e votação nominal. Projeto de Lei nº 308/2021. Autor: Poder 
Judiciário. “Cria cargos de desembargador para compor a estrutura de pessoal da 
magistratura do Poder Judiciário do Estado de Mato Grosso do Sul, e modifica 
dispositivos da Lei nº 1.511, de 5 de julho de 1994”. A Comissão de Constituição, 
Justiça e Redação emitiu parecer favorável, por unanimidade, tendo como relator o 
Deputado Gerson Claro. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. 

Projeto de Lei nº 308/2021, de autoria do Poder Judiciário. 

  

Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 

  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Declaração de voto, Presidente. 

PRESIDENTE - Declaração de voto do Deputado Capitão Contar. 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Presidente, como Deputado eu 
discordo da forma como esse tipo de projeto é votado aqui, assim, a toque de caixa. O 
projeto de lei chegou aqui na semana passada e hoje teremos até Sessão 
Extraordinária para aprová-lo, sem qualquer tempo adequado para estudo, 
aprofundamento e discussão. Com todo o respeito ao Poder Judiciário, eu pergunto: 
qual a urgência na criação desses cargos? E como cidadão, Presidente, vendo o 
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dinheiro público ser empregado nisso, eu não posso fechar os olhos e deixar de 
enxergar aí uma grande incoerência, ou seja, a criação de cargos de 
desembargadores e assessores em um momento que se discute o fechamento de 
comarcas judiciais, a redução de taxas cartorárias, e em um momento que precisamos 
de mais policiais e bombeiros nas ruas, de mais professores na educação 
especializada entre outras áreas que também demandam recursos e investimentos 
muito mais urgentes do que nesse caso. Por isso eu voto contrário. Voto não. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Eduardo Rocha? 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO - Presidente, criou-se uma polêmica quanto 
ao prazo com que esse projeto está sendo votado. Eu quero dizer que ele não gera 
aumento de despesa, porque entra no próprio orçamento do Tribunal de Justiça do 
Estado; então o remanejamento é autônomo do Poder. A autorização para criar mais 
vagas é democrática. Quando aumentam a quantidade de pessoas para julgar, o 
julgamento se torna mais rápido e isso facilita o acesso à Justiça. Com isso a 
população ganha com a celeridade de julgamentos; e o aumento dessas vagas de 
desembargadores para o Tribunal de Justiça reflete o que nós sempre pedimos, ou 
seja, aumentar a quantidade de juízes e de desembargadores para as comarcas. Acho 
isso importante, voto sim e parabenizo Vossa Excelência pela rapidez. 

PRESIDENTE - Eu agradeço, Deputado. Eu gostaria que não houvesse 
confusão. O projeto de taxas cartorárias, Deputado Felipe Orro, pegando um gancho 
no que Vossa Excelência diz, projeta criação de vagas dentro do orçamento do 
Tribunal de Justiça, dentro do seu duodécimo, que é de total independência. Então não 
podemos confundir as coisas. Sabemos que falta o projeto das taxas cartorárias, mas 
que ele não seja confundido, porque juntar uma coisa com a outra ficaria estranho. 
Mas cada um tem o direito de fazer o que acha conveniente. Como vota o Deputado 
Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO - Declaração de voto, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Pois não, Deputado. 
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DEPUTADO GERSON CLARO - Senhor Presidente, o gestor público é 

regido pelo princípio da legalidade. Conforme a Constituição Federal, para o Tribunal 
de Justiça e os demais Poderes constituídos foram estabelecidas regras de 
distribuição dos seus recursos. E nós não podemos falar que o dinheiro do duodécimo 
do Tribunal de Justiça vai ser gasto com educação, saúde ou com segurança, pois já 
existe uma imposição constitucional, visto que o Tribunal de Justiça, dentro da sua 
competência, atende ao clamor da sociedade e, para melhorar o atendimento ao 
jurisdicionado, encaminha um projeto, cumprindo as leis, especialmente a lei de 
responsabilidade. Eu não vejo óbice, como relatei na CCJR, e voto sim, Senhor 
Presidente. 

PRESIDENTE - Agradeço, Deputado Gerson Claro. Lembro aos 
Senhores Deputados que o acordo de lideranças está aprovado. Como vota o 
Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Senhor Presidente, também 
quero declarar o meu voto, em especial para quem nos acompanha pela TV 
Assembleia e pela Radio Assembleia. Quero reforçar, a esses que nos 
acompanham, que essas alterações feitas no Poder Judiciário são de orçamento 
próprio. Segundo ponto: nada será acrescido ao duodécimo do Poder Judiciário. 
Terceiro ponto: reclamam muito sobre a questão da agilidade dos processos, dos 
julgamentos e da estrutura do Tribunal de Justiça do Estado, e ele observou essa 
necessidade e encaminhou o projeto, haja vista que cumpre com todas as normas 
constitucionais. Então o que nós temos que fazer é dar um voto de confiança ao Poder 
Judiciário do nosso Estado, para que a nossa população possa ser mais bem atendida. 
Eu voto favorável. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Declaração de voto, Senhor 
Presidente. 

PRESIDENTE - Pois não, Deputado. 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Presidente, o Deputado Capitão Contar 
fez suas explanações; e eu acho que todas elas, concatenadas, fazem sentido no 
mérito, pois realmente a gente precisa de mais escolas, de mais segurança e de 
maiores investimentos. Sem dúvida essas são reivindicações populares, às quais eu 
me filio e comungo do mesmo entendimento que o colega Deputado Capitão Contar. 
Porém, a Constituição Federal deu ao Poder Judiciário e ao Poder Executivo uma 
certa participação no nosso processo legislativo. Então, no que diz respeito ao 
orçamento, a matéria é de interesse do Poder Judiciário, pois se relaciona à sua 
própria estrutura. E o Poder Judiciário tem a iniciativa legislativa para fazer essa 
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matéria chegar até a nossa Casa. Então, se nós, Paramentares, tentássemos reduzir o 
número de desembargadores ou reduzir o tamanho da estrutura do Poder Judiciário, 
ou diminuir o valor das taxas cartorárias sem que o projeto partisse do Poder 
Judiciário, teríamos um vício direto de inconstitucionalidade. A Constituição Federal 
tem limitado a Assembleia Legislativa, a nós, Parlamentares, de fazermos juízo de 
valor, pelo menos neste momento. E eu, como Presidente da Comissão de Finanças e 
Orçamento abordarei em nosso relatório as questões pertinentes às finanças, ao 
atendimento à Lei de Responsabilidade Fiscal e à questão do duodécimo. E eu fico 
feliz em ver a estrutura do Judiciário se movimentando com a maior velocidade. 
Apesar de eu ser novo, eu tenho na família um processo que é mais velho que eu, 
Presidente, e até hoje ele tramita no Poder Judiciário. Então eu fico feliz, como 
advogado, como operador da máquina jurídica do Poder Judiciário, em ver toda essa 
otimização. Voto sim. 

PRESIDENTE - Quero anunciar aos Senhores Deputados que o 
Governador Reinaldo Azambuja já está na Assembleia Legislativa. Vou subir para 
atendê-lo após esta votação. Deputado Lidio Lopes irá votar no meu terminal. Como 
vota o Deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Senhor Presidente, essa é uma demanda 
que o Tribunal de Justiça trouxe a esta Casa sem que haja necessidade de mexer no 
duodécimo; não estamos mexendo em nada, porque orçamento é deles. E eu gostaria 
que aumentasse não só as vagas para desembargadores, como aumentasse também 
as vagas de magistrados para as comarcas. Ontem eu estive em Iguatemi, que é a 
minha cidade, e existe uma reclamação muito forte porque o juiz substituto que está lá 
é juiz de Corumbá, ou seja, é do outro lado do Estado. Então existe uma demanda 
muito grande no Poder Judiciário, portanto nós temos que aprovar esse projeto, a fim 
de que o TJ crie não só vagas para desembargadores, mas também para magistrados, 
para que possam amparar essas comarcas. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Londres Machado?  Como vota o 
Deputado Lucas de Lima? Como vota a Deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Esse projeto, se aprovado, irá para a 
comissão que eu presido; então irei comentar a respeito dele no seu mérito. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK - Voto sim. 
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PRESIDENTE - Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Considerando que o Tribunal de Justiça 
tem a iniciativa de proposição desse projeto, e que ele tem que se enquadrar dentro 
daquilo que é previsto no duodécimo do Tribunal de Justiça, eu voto favorável, Senhor 
Presidente. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Peço licença aos Senhores Deputados, porque eu 
também quero votar sim. Consulto o Senhor Segundo Secretário sobre o resultado da 
votação. 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Pela ordem, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Com a palavra, pela ordem, o Deputado Lucas de Lima. 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Senhor Presidente, são vinte e dois votos 
favoráveis e um voto contrário.  

PRESIDENTE - Aprovado. Vai à segunda discussão. Neste momento 
peço que o Deputado Lidio Lopes assuma a Presidência da Sessão, pois eu vou 
receber o Governador. Daqui a pouco entraremos em contato com os Senhores 
Deputados. Por ora, obrigado a todos. 

PRESIDENTE (Deputado Lidio Lopes) - Bom dia mais uma vez, 
Senhores Deputados. Item 10. Em discussão única e votação simbólica. Trinta e nove 
indicações e uma moção de congratulação. Em discussão. Encerrada a discussão. Em 
votação. Os Deputados que as aprovam, permaneçam como se encontram. 
Aprovadas. Vão ao Expediente. Uma moção de pesar, de autoria do Deputado 
Amarildo Cruz, em razão do falecimento do Senhor Amado Benedito Ferreira de 
Souza. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os Deputados que a 
aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovada. Vai ao Expediente. Encerrada 
a Ordem do Dia. Como nós teremos uma Sessão Extraordinária, nela abriremos tempo 
para as Explicações Pessoais. Nada mais havendo a tratar, declaro encerrada a 



 

ASSEMBLEIA LEGISLATI VA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 
SECRETARIA JURÍDICA E LEGISLATIVA - SJL 
DEPARTAMENTO DE TAQUIGRAFIA E REVISÃO                                  
ATA Nº 117        98ª SESSÃO ORDINÁRIA     REALIZADA EM 03/11/2021  
                                                                                                                   AL- 36 

 
presente Sessão. Antes, porém, convoco os nobres Deputados para a Sessão 
Extraordinária às dez horas e vinte e cinco minutos. Está encerrada (10h24min). 

 


